L'aménagement

rritoir
francais

(notez le titre)

Complexe hételier en Polynésie
frangaise. L'aménagement, qui
fut difficile, a dégradé le lagon.

Un train régional traverse un
espace rural. La gare étant

fermée, la commune n'est pas [
desservie par le chemin de fer|




Connaissances

Les contrastes territoriaux

- La production de la richesse se concentre dans certains espaces du territoire national, en
lien avec les dynamiques européennes et mondiales. Ce sont les métropoles dont Paris
(étude de cas déja réalisée), les régions motrices (Rhone-Alpes, Sud Ouest), certains
espaces frontaliers et les littoraux.

Nous verrons que l'intégration du territoire national dans I'espace européen et mondial par
les réseaux de transport renforce ces espaces.

Une étude de cas déja réalisée: I’'agglomération parisienne.

Localiser et situer :
— Les principales métropoles francaises.
— Les axes et les nceuds de transports majeurs de I'espace francais.

Décrire et expliquer :

— La distribution spatiale des activités sur le territoire de la France.

— Distinguer organisation et aménagement.

— Le poids et le rayonnement de Paris (déja vu au premier trimestre).

— Quelques formes de disparités ou d‘inégalités sur le territoire national.




Vocabulaire a connaitre

Aménagement : ensemble des actions publiques menées par |'Etat et les
collectivités qui tendent réduire les inégalités dans |'organisation du
territoire, afin d'assurer une meilleure répartition des hommes et des
activités.

Décentralisation : processus par lequel |'Etat transfére une partie de ses
compétences aux collectivités territoriales (régions, départements, mairies).

Métropole : ville principale d'une région géographique, qui est a la tete d'une
aire urbaine importante.

PGle de compétitivité : mise en relation d'universités, de centres de
recherches (ex : laboratoires) et d'entreprises, réunis dans un espace donné
pour innover dans un domaine.

ZRR = Zone de revitalisation rurale : territoire rural qui rencontre des
difficultés économiques. Les entreprises qui y sont implantées peuvent
bénéficier d'avantages fiscaux (elles paient moins d'impots) et d'aides
financiéres a leur création.



m Ce chapitre peut faire |'objet
d’'un développement construit au brevet
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- Qu'est ce qui fait de |I'agglomération parisienne un espace
dominant ? (déja réalisée au 1*" trimestre, on ne revient pas dessus).
- Quelles sont les inégalités territoriales ? (déja abordée au cours de
|"année).

- Comment |'aménagement essaie-t-il de réduire ces inégalités ?
- Quels sont les enjeux de |'aménagement des territoires
ultramarins ?

Sachez profiter de vos connaissances sur les espaces productifs
pour ce chapitre-ci. Vous connaissez aussi des espaces en crise
(les espaces industriels du nord et de |'est du pays)



INTROD TION (notez le titre)

OBJECTIF : comprendre ce que signifie le mot-clé du
titre = aménagement

L 'aménagement du territoire ne doit pas étre confondu
avec | organisation du territoire !
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L'organisafion Déja abordée tout au long de I'année avec les

chapitres sur les aires urbaines, les espaces productifs, les espaces de
faible densité, la connexion avec les réseaux européens etc...

L'organisation du territoire (a lire) :

- C'est la répartition des hommes et des activités sur le territoire selon
ses atouts et ses contraintes.

- Cette organisation est assez inégale (densités de population, richesses,
centres et périphéries, activités, métropolisation etc...). L'exemple le
plus saisissant étudié cette année est le déséquilibre que crée Paris avec
le reste de la France (pensez aux Cévennes par exemple).

- L'organisation du territoire se présente aisément sous forme de
croquis ou de cartes (ex : p.257 pour la France des aires urbaines,
p.272-273 pour les espaces productifs, p.288-289 pour les espaces de
faible densite...).




L'aménagement du territoire

Objectifs :
comprendre ce qu'est | ‘aménagement du territoire, sa différence avec
|"organisation du territoire.

AMENAGEMENT DU TERRITOIRE : ensemble des actions que menent
I'"Etat et les collectivités (régions, départements, mairies) pour réduire
les inégalités importantes entre les territoires frangais dans les
domaines économiques, sociaux ou concernant |'accés aux services
publics, aux axes de transport... L'objectif est de rendre le territoire
francais plus homogene.

NOTEZ LA DEFINITION CI-DESSUS




L'aménagement du
territoire ne doit
pas etre confondu

avec |'organisation

du territoire |

” Aménagement Organisation
du territoire  du territoire

L’aménagement du territoire
regroupe les différentes actions
menées par les collectivités
territoriales, |'Etat mais aussi
| I'Europe, pour réduire les
{ déséquilibres spatiaux de la France.
En revanche 'organisation
_ du territoire décrit la maniére
\ dont les activités écOnOmiq ues
\, sedistribuent dans 'espace
et les raisons qui '
'expliquent.




Problématique (@ noter) : Comment les aménagements du
° °® -s @ °® ° L 4 oa @
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Notez titre I (déja fait) puis le titre II et sa problématique « Comment aménager pou
réduire....

I. Une organisation déséquilibrée, le poids de |'agglomération
parisienne

(a déja été réalisée au 1°" trimestre avec I'étude de cas de Paris, ville
mondiale, on ne revient pas dessus. Voir chapitre sur les aires urbaines +
correction distribuée au 1° trimestre)

IT. Une volonté politique : réduire les contrastes
Problématique : Comment aménager pour réduire les
inégalités/contrastes ?

III. Les territoires ultramarins francais

Problématique : Quels sont les enjeux de |'aménagement des
territoires ultramarins ?



IT. Une volonté politique : réduire les contrastes
Problématique : Comment aménager pour réduire les
inégalités/contrastes ?

Activité a partir des 5 diapos suivantes, avec leurs questions.



Amenager
la France

les mots soulignés en
jaune sont définis au
début du diaporama

1. Les inégalités de richesses
PIB par habitant (en milliers d’euros)
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2. Quelques outils d’aménagement

. Les nouvelles métropoles (2015)

<> Poles de compétitivité
Les zones de revitalisation rurale (ZRR)

Lignes a grande vitesse
=== Ré&secal actuel (vitesse supérieur a 250 km/h)
----- Ligne en contruction

sesses | jgne en projet

3. Les principaux acteurs
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Carte de la page precedente :

* 1. Le développement du territoire n'est pas
homogene. Quelle est la region la plus riche ?
Pour quelles raisons ?

» 2. Par quelles actions tente-t-on de réduire les
inégalités sur le territoire francais ?

» 3. L'Etat est-il le seul acteur de I'amenagement
du territoire ? Justifie.

* 4. Quels sont aujourd'hui les lieux privilégiés par
les politiques d'aménagement ?



Rappel (vu dans l'activité sur les Cévennes) :

I'Etat aide financiérement les entreprises/sociétés qui s’installent
dans des espaces de faible densite, jugés peu attractifs. Ces
espaces sont classés en Zones de revitalisation rurale (ZRR)

depuis 1995.

document 6 : les aides apportées a I'économie cévenole

o VIVREAUPAYS.PRO

Vivreaupays

Au 1er juillet 2017, plus de 150 communes ont éte classées en zone de revitalisation rurale (ZRR).
Afin de favoriser le développement local et les embauches dans les zones de revitalisation rurale (ZRR), les
entreprises qui souhaitent s'y implanter bénéficient d'avantages fiscaux.

Si vous reprenez une entreprise, vous étes également aidés, notamment pour reprendre les derniers
commerces ou la derniere entreprise artisanale d'une commune rurale de moins de 2000 habitants. Cette
aide vous est également accordée si vous créez une activité commerciale. Les professionnels exercant une
activité non commerciale (médecins, professionnels de santé, professions libérales,...) sont aussi aidés.

Source : « les communes des Cévennes classées en ZRR » (http://www.vivreaupays.pro/, octobre 2018)




La décentralisation en France

Art. 72. — Les collectivités territoriales de la République sont les com-
munes, les départements, les régions, les collectivités a statut particulier
et les collectivités d'outre-mer [...]. Les collectivités territoriales ont
vocation 4 prendre les décisions pour I'ensemble des compétences qui
peuvent le mieux étre mises en ceuvre A leur échelon. Dans les condi-
tions prévues par la loi, ces collectivités s'administrent librement par des
conseils élus et disposent d’'un pouvoir réglementaire pour l'exercice de
leurs compérences.

Extrait de la Constitution de la V* République

Art. 5. — Les transferts de compétences [...] sont accompagnés du
transfert concomitant par PErat aux communes, aux départements et
aux régions, des ressources nécessaires a l'exercice normal de ces com-
pétences [...].

Art. 7.~ Tout transfert de compétences de Erat au profit des départe-
ments et des régions saccompagne du transfert des services correspon-
dants [...].

Extraits de la loi du 7 janvier 1983 relative a la répartition de compé-

tences entre les communes, les départements, les régions et I’Etat,
dite « loi Defferre »

Les compétences des collectivités territoriales

Commune (36 682 communes) Département (101 départements)

Conseil municipal Conseil général

Construction, entretien et équi-

Education pement des écoles maternelles

et élémentaires.

. Construction, entretien et équi-

pement des colleges.

Centralisation : organisation
d’un Etat dans lequel toutes
les décisions sont prises en un
seul et méme lieu.

Collectivité territoriale :
échelon administratif qui
correspond a un territoire
(commune, département,
région). Les collectivités
territoriales détiennent des
compétences propres, défi-
nies par la loi, ont leur propre
budget, et exercent un pouvoir
de décision.

Décentralisation : processus
par lequel 'Etat transfére
certaines compétences aux
collectivités territoriales.

- Région (22 régions métropoli-
taines, 4 régions d’outre-mer)

Conseil régional

Construction, entretien et
équipement des lycées.

Transports et
infrastructures

Entretien de la voirie communale.
Transports urbains.

Entretien de la voirie dépar-
tementale et d’une partie des
routes nationales.

Entretien de la voirie natio-
nale, des gares, des ports

régional (TER par exemple).

~ Transports collectifs d’intérét

Action sociale

Aide sociale 3 'enfance, aux

familles, aux personnes dgées,

aux personnes handicapées.
Responsabilité et financement
de services sociaux.

Financement des hdpitaux.

Q5. (vocabulaire +
doc 3) Quel est le
principe de la loi du 7
janvier 1983 ?

Q6. A l'aide des deux
documents, explique
I'objectif des lois de
décentralisation.



L'aménagement du territoire

AMENAGER

/. Al'aide de tes .
et du document, | TERRITORIALE
essale de
repondre :
A quelle |
contradiction doit
repondre
I'aménagement

du territoire ? | —— _Des am_.__bitions

qui peuvent étre contradictoires




Correction de |'activité précédente : ICI

III. Les territoires ultramarins francais
Problématique : Quels sont les enjeux de I'aménagement
des territoires ultramarins ?


http://fgphg.free.fr/distance/3e/amenagementcorrection20.pdf

III. Les territoires ultramarins frangais
Problématique : Quels sont les enjeux de |'aménagement
des territoires ultramarins ?




Vocabulaire a connaitre

DROM : départements et régions d'outre-mer, dont les compétences et
les lois sont identiques a celles des autres collectivités territoriales
francaises.

COM : collectivité d'outre-mer. Territoire frangais qui profite d'une
autonomie partielle, plus ou moins avancée selon les territoires.

Géostratégie : vision qu'a un état de sa propre position dans le monde et
qui détermine sa politique diplomatique, militaire...

Insularité : caractere isolé d'une fle ou d'un archipel.

ZEE (Zone économique exclusive) : espace maritime dont les ressources
sont controlées par un Etat, depuis ses cotes jusqu'a 200 milles marins
(environ 370 km).

ZRR = Zone de revitalisation rurale : territoire rural qui rencontre des
difficultés économiques. Les entreprises qui y sont implantées peuvent
bénéficier d'avantages fiscaux (elles paient moins d'impots) et d'aides
financieres a leur création.



étude de cas : Une nouvelle route du littoral (NRL) pour La Réunion
(notez le sous-titre)

1.- Questions 1 et 2 p.314

2.- Question 3 p.314 a 'aide du document 3 du manuel + le
document ci-dessous :
(cliquez sur le document pour le voir en grand)

? Prouesse technique et enjeu environnemental

a. «Ce projet pharaonique d’un axe routier de deux fois
trois voies en pleine mer est une prouesse technique mon-
diale. Sept ans de travaux titanesques seront nécessaires pour
planter cette autoroute sur pilotis, supportant des cyclones a
150 km/h et des vagues de 10 meétres. “Une nécessité abso-
lue” justifie Didier Robert, le président de la région Réunion,
qui a commandité I'ouvrage. ’actuelle route qui relie le chef-
lieu de La Réunion, Saint-Denis, au centre névralgique du
port, au pied des falaises volcaniques de I'ile et au bord de
I’eau, subit régulierement les éboulements de gros “galets” et
les assauts des vagues. “Nous sommes obligés de fermer des
voies trente a quarante jours par an, ce qui provoque de gros
probléemes de circulation”, poursuit un élu. »

D'aprés Alice MErIEux, «Pourquoi la route la plus chére de France les fait
crier au scandale », Challenges, 10 octobre 2014.

b. «Une attention particuliere est portée aux enjeux environ-
nementaux du chantier, avec notamment la création de
récifs artificiels et de corridors écologiques pour préserver
les écosystemes terrestres, ou encore la mise en place d’un
dispositif d’assainissement et
de traitement des eaux pour
préserver les écosystemes
marins.»
D’aprés le site officiel de la

nouvelle route du littoral,
nouvelleroutedulittoral.re

Un eboulement blogue
I'actuelle route.



http://fgphg.free.fr/distance/3e/gravat0001.jpg

3.- Qui sont les acteurs qui financent le projet + quel est le
principal investisseur ? Répondez a I'aide du document ci-
dessous :

FEDER
151 millions’

Région
669 millions’

Autres
248 millions’

Etat

532 millions™ * en euros

1 Le financement du projet

Le cout total a été arrété a 1,66 milliard d’euros en 2011.
En 2009, plus au Sud, a été inaugurée la route des
Tamarins dont le colt a dépassé le milliard d’euros.



3.- Question 6 p.315 a lI'aide du document 2 du manuel + les
documents en lien ICI et ICI.

a savoir : le Conseil d'Etat est la juridiction la plus élevée en France,
Il juge les actions qui concernent les autorités publiques comme
I'Etat, un ou des departement(s), une région, une commune, une
préfecture etc.. dans les affaire les plus graves.

5.- D'apres les deux articles en lien ci-dessus, quelle décision a
pris le Conseil d'Etat en avril 2020 ?

6.- Question d'ouverture (EMC) : et vous, apres avoir étudié la
question, partagez-vous la décision qui a été prise par le
Conseil d'Etat ? Justifiez votre réponse.


https://la1ere.francetvinfo.fr/reunion/nrl-meme-sans-la-carriere-de-bois-blanc-la-region-reunion-envisage-la-reprise-prochaine-du-chantier-de-la-nrl-823204.html
https://www.temoignages.re/developpement/deplacements-transports/route-en-mer-un-jour-finie-le-conseil-d-etat-contre-l-ouverture-de-la-carriere-de-bois-blanc,97748
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